

或外患罪外，任职期间不受刑事追诉’。”赵懿黑认为，这一法条原本似乎存在模糊性，不确定是否包括已经进入司法程序的案件。毕竟，李在明案，是在其选上总统以前即有的。“正是在这一模糊地带，共同民主党提出了修订《刑事诉讼法》的主张，明确规定总统当选后可中止其任内的刑事审判程序。同时，共同民主党还推动《公职选举法》的修订，删除在李在明案中被认定为有罪依据的‘虚假事实公开罪’中的核心要件，使其可能因‘法条废除’而获得免诉。两项修法已通过国会法工委审议，即将提交国会全会表决。”赵懿黑如此分析。而首尔高等法院刑事审判第7庭在6月9日宣布相关决定的时候称，是“依据韩国《宪法》第84条作出决定”。换言之，所谓“择期另行指定庭审日期”只是一种表述形式，实际上就將此案暂时搁置。

即便进行了“提前排雷”，但李在明及其团队仍不能确定未来一段日期一定能安全“过关”。因此，在选择国务总理人选时，李在明精心布局，挑选了共同民主党选举团队共同主席，同时也是共同民主党最高委员的金民锡。有媒体分析，金民锡是本次李在明竞选团队的核心团队一员。外界评价他为“亲明派”的核心，共同民主党的“战略一把

手”。换句话说，起码在本次韩国总统选举中，李在明的一些表现、做法，幕后主要策划者就是金民锡。

万一李在明在之后一段时间遭遇官司缠身，甚至弹劾，则金民锡就可以出任代理总统。李在明表示，金民锡具有丰富的政治活动经验与民生政策决策力，且具备国际视角和团结政界的能力，是克服危机和恢复民生经济的合适人选。当然，从另一个角度分析，今年的韩国总统“权杖”流动之快，如同跑步接力赛那般快——从尹锡悦，到韩德洙、崔相穆，再到李周浩，一个个总统、代理总统换下来，直到李在明上任，终于又回到了正式总统模式。就李在明本身，以及共同民主党来说，并不希望“备胎”真的被用上！

李在明还提名前统一部长官李钟奭为国家情报院院长候选人，共同民主党籍国会议员姜勋植担任总统秘书室室长，共同民主党籍国会议员魏圣洛为国家安保室长，陆军前大将黄仁权担任总统警卫处长，共同民主党籍国会议员姜由楨担任总统办公室发言人。总体上看，共同民主党这次的执政团队，比上一届总统尹锡悦初执政时齐整得多。毕竟身为前检察官、非职业政客出身的尹锡悦在2022年时，哪怕人气很足，却在国民力量党中没有自



担任律师时期的李在明。

李在明

李在明1964年出生在韩国庆尚北道的一个贫苦农民家庭。他12岁小学毕业后，随父母移居京畿道城南市。因家境贫寒，他的母亲靠当市场公厕保洁工和卖卫生纸养家糊口，一家人有时甚至还用水果店卖剩的烂水果充饥。

李在明早年辍学务工以补贴家用。在棒球手套厂打工时，他的左臂被机器卡住而受伤，落下终身残疾。李在明虽然处境艰难，但从未失去过对学习的热情。他半工半读通过初中、高中学业认定考试后，1982年考上了韩国中央大学法学系。

李在明成为律师后，2005年加入“开放我们党”（共同民主党前身），正式涉足政坛。2008年，他获得党内公荐首次竞选国会议员但落选。2010年，他当选城南市长，并在四年后的2014年赢得连任。

2016年11月，时任韩国总统朴槿惠亲信干政事件曝光。李在明在韩国政界率先公开敦促朴槿惠下台，凭借坦白直率的形象成为总统热门人选。他在2017年角逐共同民主党第19届总统党内候选人时不敌文在寅而遭淘汰。2021年，李在明当选共同民主党第20届总统候选人。但他最终以0.73个百分点的得票率差距惜败于国民力量党总统候选人尹锡悦。

李在明2022年8月当选共同民主党党首。最终终于赢得第21届韩国总统之位。



童年李在明。